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CONSELHO MUNICIPAL DO MEIO AMBIENTE - COMDEMA 

ATA DA 68ª REUNIÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DO MEIO AMBIENTE –

COMDEMA 

 

 

Aos treze dias do mês de março de dois mil e dezoito, na sala de reuniões da Prefeitura, 1 

com início às dezesseis horas em primeira convocação, e às dezesseis horas e trinta 2 
minutos em segunda convocação, realizou-se a 68ª reunião ordinária do Conselho 3 
Municipal do Meio Ambiente, sob a presidência de Angela Maria Macuco do Prado 4 
Brunelli a presença dos membros do Conselho Municipal do Meio Ambiente - 5 
COMDEMA, cujas assinaturas constam da lista de presença anexa, com a justificativa 6 

de ausência de Nivaldo Olea, Cristiani Fuloni, Aline Costa da Silva, Luis Antonio de 7 
Lima, Cristiane M. J. Lujan. A presidente em exercício agradeceu a presença de todos e 8 

informou que a reunião é conjunta com a 58ª reunião do CMSA, Conselho Municipal de 9 
Saneamento Ambiental, e convidou Telma Magro para secretariar. Angela iniciou a 10 
reunião e perguntou se todos receberam a ata por e-mail e se podia dispensar a leitura, e 11 
colocou para aprovação, tendo sido aprovada. Em seguida Angela informou a pauta com 12 
os seguintes assuntos: PMVA 2018, Coleta Seletiva, e outros assuntos. A seguir Telma 13 
informou que Aline Costa solicitou ser substituída por motivo de indisponibilidade para 14 

comparecer às reuniões. A seguir passou a ser discutida a Coleta Seletiva, e 15 

apresentados o folder, elaborado pelos SENAC,  para a campanha de conscientização da 16 
coleta seletiva, e a respectiva Cartilha de Educação Ambiental, elaborada pelos 17 
membros do COMDEMA, com participação da Angela e da Nair Quadros, e foi 18 

decidido que a estratégia de comunicação será inicialmente os grupos organizados, 19 
como os religiosos e de entidades, através de palestras com exposições rápidas e entrega 20 

da cartilha; a quantidade do folder a ser confeccionada será igual ao número de ligações 21 
de água, e deverá ser entregue para cada unidade de medição de água, provavelmente 22 

junto com a conta de água; a cartilha deverá inicialmente ter uma tiragem de 500 23 
unidades, e posteriormente mais 5000 unidades; o período de conscientização deverá 24 

durar dois meses, com início em abril; também foi decidido que no folder deverá ser 25 
incluído o logo do COMDEMA; Tadeu Pavani propôs uma parceria com a empresa 26 
Editora Ambiental de São José do Rio Preto, que se comprometeria em produzir a 27 

cartilha e buscar patrocinadores, ou seja a cartilha seria feita totalmente com recursos de 28 
doação; também foi decidido que a cartilha deverá ter uma diagramação para impressão 29 

e um arquivo digital disponibilizado no site da Prefeitura. A seguir passou a ser 30 
discutido a comemoração do Dia Internacional de Água, e foi proposto um evento em 31 

um final de semana, onde seria feita a proteção de uma nascente, no modelo 32 

“Caxambú”, onde é usado pedra e solo cimento; Angela sugeriu que seja feito em uma 33 

das nascentes do Assentamento Reage Brasil, em evento de “dia de campo”, e pediu 34 
para que Tadeu convidasse Jair Marcondes da Coopercitrus, uma vez apresentou a 35 
proposta de proteção de nascente nesse modelo ao Departamento de Meio Ambiente, 36 
DAAMA; Telma perguntou se esse tipo de intervenção em nascente tem que ser 37 
licenciada, e Angela informou que essa intervenção pode ser informada ao EDR, 38 

Escritório de Desenvolvimento Rural, desde que não use maquinário; o dia do evento 39 
definido para ser 22/03, que será uma quinta feira, dependendo da confirmação do Itesp, 40 
a ser feita através do Milton da Silva Junior, assim como qual nascente poderá receber a 41 
intervenção; também foi solicitado ao DAAMA providenciasse o rachão e o cimento, 42 
para a confecção da bica, assim como definir quem levaria os materiais, as ferramentas, 43 

e a mão de obra; deverá ser feita na CATI, Coordenadoria de Assistência Técnica 44 
Integral, a “declaração de conformidade da atividade agropecuária”. A seguir passou a 45 

ser discutido o Plano de Gestão Ambiental e a distribuição de atribuições para o 46 
cumprimento das diretivas do PMVA 2018, Programa Município Verde Azul, ciclo 47 
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2018; foi informado que a primeira etapa deverá ser apresentada até 16/04; dentre as 48 

várias ações por diretiva foi definido que na diretiva Município Sustentável ou MS, 49 
será equipada uma casa para ser caracterizada como sustentável, com torneira com 50 
temporizador, lâmpada de LED, captação e reuso da água da chuva, placa fotovoltaica 51 
para a iluminação; com relação ao uso da madeira legal, foi colocado que há dificuldade 52 
no cumprimento pois as madeireiras locais não estão regularizadas, e decidido que elas 53 

deverão ser identificadas quais madeireiras comercializam madeira nativa, e Ivair 54 
Cordeiro orientou a se contatar a Polícia Ambiental para constatar quais estão 55 
adequadas, uma vez que a PA faz fiscalização regularmente; na ação MS6, que trata da 56 
produção sustentável de alimento, como o uso de composto orgânico, foi sugerido a 57 
realização de uma trabalho junto ao programa Jovem Agricultor do Futuro ou PAF, de 58 

responsabilidade do SENAR, Sindicato Rural e Prefeitura, ou algum projeto realizado 59 
no Assentamento Reage Brasil, ou projeto da horta comunitária está sendo realizada no 60 

EMEB Maria Fernanda Piffer; na Proatividade será apresentado o reuso de cartuchos 61 
usados nos departamentos e a ressolagem de pneus dos veículos uso da Prefeitura; na 62 
diretiva de Estrutura e Educação Ambiental, EEA1, que trata do Plano Municipal de 63 
Educação Ambiental, foi informado que o plano está em fase final de execução, na ação 64 
EEA4, será feita uma articulação intermunicipal, que pode ser associada ao “dia de 65 
campo” de recuperação de nascente; na ação EEA7 será criado um espaço de Educação 66 

Ambiental no Parque Ecológico, em uma das salas da antiga sede da Polícia Ambiental; 67 

na diretiva Conselho Ambiental ou CA, deverão ser apresentadas as atas, com registro 68 
fotográfico, e na próxima reunião do dia 10/04, deverão ser apresentados todas as 69 
diretivas atendidas a serem entregues na primeira etapa do PMVA; quanto a 70 

apresentação de resolução feita pelo conselho, deverá ser apresentada a deliberação da 71 
nova demarcação da ZPA entorno ao córrego do Parati, e outra que trata da 72 

recomendação de envio da minuta do projeto de lei do novo Código de Arborização, em 73 
que o mesmo foi amplamente discutido junto ao conselho, como recomendação ao 74 

Prefeito e aos vereadores, outra deliberação a ser apresentada seria a recomendação da 75 
implantação da coleta seletiva, com recomendações; os representantes do município no 76 

Comitê de Bacia são a funcionária concursada Cristiane Lujan, e Tadeu Pavani; como 77 
Proatividade será apresentado o relatório e a divulgação da Cartilha de EA elaborada 78 
pelo conselho; na diretiva Biodiversidade ou BIO, foi apresentada a ação BIO5, 79 

referente a conservação da fauna silvestre, deverá ser feita uma solicitação junto a SMA 80 
para obtenção de recursos para conservação do Horto Florestal; como Proatividade, 81 

serão apresentadas as ações de proteção e recolhimento de cães e gatos no canil/gatil 82 
municipal; na diretiva Gestão das Águas ou GA, foi sugerido apresentar uma nascente 83 

modelo na propriedade da EMCONPI, e deverá ser feito também um relatório das 84 

visitas, com controle de presença, registro fotográfico e colocação de placa de 85 

identificação; foi informado que as ações de controle e captação e consumo estão sob 86 
responsabilidade do SAAEB; na ação GA6, o projeto de recuperação de nascentes deve 87 
ser feito um cronograma para até 12 anos, com apresentação de resultados; na 88 
Proatividade será feito um treinamento sobre recuperação e proteção de nascente junto 89 
ao produtor rural, provavelmente junto ao Sindicato Rural; na diretiva Qualidade do Ar 90 

ou QA está sendo confeccionado o adesivo para fixação nos veículos da frota da 91 
Prefeitura, para comprovar a inspeção veicular feita com a Escala de Ringelmann, e 92 
apresentado o relatório de avaliação; na diretiva Uso do Solo ou US, deverá ser feito um 93 
Plano de ação de Controle de Erosão, que deverá ser aprovado como lei, e será 94 
elaborado por equipe composta pela Angela, Ivair e Tadeu, e para tanto deverá ser feito 95 

um levantamento das áreas com erosão, que provavelmente abrange na maioria as 96 
estradas rurais, e também poderá ser usado como meio de reparação, resíduo da 97 

construção civil processado; na ação US3, que trata das áreas contaminadas, serão 98 
apresentadas as ações de recuperação da área do antigo aterro; a ação US6 trata do 99 
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Plano de Contingência, e deverá ser solicitado ao Márcio Martins o plano que está 100 

sendo elaborado, para que o DAAMA possa fazer contribuições antes da sua conclusão; 101 
na diretiva Arborização Urbana ou AU, que teve baixa pontuação no ciclo de 2017, 102 
deverá ser apresentado um cronograma para a implantação do “Espaço Árvore”, e 103 
também deverá ser apresentado um Plano de Arborização Urbana; na ação “piloto de 104 
floresta urbana”, deverá ser implantado na calçada da Chácara Furquim de um lado, e na 105 

calçada do Sambódromo de outro lado da rua; a ação AU6 é a divulgação do Guia de 106 
Arborização, que é parte integrante do novo Código de Arborização, e será 107 
disponibilizado no site da Prefeitura; na ação AU8, deverá ser feito o levantamento da 108 
quantidade de espécies de arvores na área urbana e será feito por quadrante da área 109 
urbana, devendo ser apresentado pelo menos um quadrante; na diretiva Resíduo Sólido 110 

ou RS, está sendo feito o Plano Integrado de Gestão de Resíduos Sólidos, que também 111 
deverá ser aprovado como lei; outra ação será a implantação de um projeto piloto de 112 

compostagem, e deverá ser desenvolvido pelo Parque Ecológico; a diretiva Esgoto 113 
Tratado ou ET, será feito com colaboração da equipe do SAAEB; todas as ações das 114 
diretivas realizadas ou em fase de execução foram aprovadas dentro do Plano de Gestão 115 
Integrada. Em seguida Angela perguntou se alguém gostaria de fazer uso da palavra, e 116 
não havendo mais nada a tratar, todos os assuntos ficaram aprovados por unanimidade, 117 
com as recomendações descritas acima, e em seguida deu a reunião por encerrada, 118 

agradecendo a presença de todos. Eu, Telma Alves Magro, lavrei a presente ata, que 119 

será por mim assinada e pelo presidente do Conselho Municipal do Meio Ambiente, no 120 
dia treze do mês de março do ano de dois mil e dezoito. 121 
 

 

 

Angela Maria Macuco do Prado Brunelli    

Presidente em Exercício do COMDEMA     

 

 

 

Telma Alves Magro 

Secretária 


